

喊叫水法庭办好民生案纾解群众心头结

本报通讯员 李娟

“孩子不是筹码，我们都要学会当合格的父母。”近日，在调解一起离婚纠纷时，法官对争吵中的周某夫妇说道。

周某和张某结婚初期感情很好，育有一个男孩，后因为家庭琐事、婆媳矛盾，周某对张某积怨颇深，起诉离婚。中宁县人民法院喊叫水法庭法官聆听双方的陈述后，为防止矛盾激化，从法理、道理、情理多个角度耐心劝导，努力寻求让双方接受的调解方案，“亲情账”“法律账”双管齐下，最终解开了双方的“心结”，周某愿意再给张某一次机会，并表示今后会共同照顾

好孩子，经营好家庭。

“法官，微信借钱没打借条能要回来吗？”“我给老板干活不给发工资，应该到哪里起诉？”在喊叫水乡法庭宣讲现场，村民们围住法院干警抛出一个个实际问题。法庭利用农闲时段，组织干警开展“民法典进乡村”宣讲活动，通过“以案说法+互动问答”等形式，用方言讲解土地承包、民间借贷、婚姻家庭等法律知识，发放宣传资料62份。

据了解，喊叫水法庭办理的大部分案件都是“小案”，却承载着人民群众对公平正义的深切期望，为了更好

地处理民生“小案”，今年以来，喊叫水法庭依托“1+N”多元解纷机制、“三同步”等工作法，成功化解各类纠纷126件，结案率82.35%，让矛盾纠纷化解在家门口，努力让司法温度可感、可触，滋润民心。

“现在开庭！”随着法槌声在村委会大院临时布置的法庭响起，一起瓜苗款买卖合同纠纷案就地审理。20多名村民全程旁听。庭审后，法官结合案件开展买卖合同相关法律问题进行法治教育。

今年以来，喊叫水法庭开展巡回

审理2次，选取买卖合同纠纷、邻里纠纷等典型案例，把庭审变成“法治公开课”，实现审理一案，教育一片的效果。村民纷纷表示：“原来法律不是冷冰冰的，法官讲的道理，咱们听得懂也能用得上！”

下一步，喊叫水法庭将以“如我在诉”的责任感和“脚踩泥土”的实干精神，发挥定分止争“桥头堡”作用，坚持“抓前端、治未病”，用心用情办好民生“小案”，通过一件件暖心案件，一次次巡回服务，将司法为民的答卷写在群众的心坎上。



近日，海原县公安局组织民警在人民广场向群众发放禁毒宣传资料，耐心答疑解惑，进一步提高了群众的禁毒意识。

本报通讯员 范克城 摄

中卫公安校园法治教育实现线上线下全覆盖

本报通讯员 海涛

一直以来，中卫市公安局始终坚持以“教育为先、预防为主、联动共治”原则，统筹推进法治宣教、隐患排查、联防联控等行动，切实筑牢校园安全防线，让法治阳光照亮青春成长之路。

“同学们，如果给人起侮辱性外号，应该推搡他人，不算校园霸凌？”

“不能轻信网络上的陌生人，不要轻易点击陌生链接。”

“我们要做到文明上网，理性发言。”

近日，中卫市公安局柔远派出所民警深入辖区各学校开展“沉浸式”安全教育活动。活动现场，民警以案例

解析为切入点，将同学们带入安全防范宣讲的情境中，深入浅出地传授了各类安全防范知识和自我保护技能，并耐心解答学生的提问，活动现场气氛热烈，宣讲效果良好。

“保安是校园安全的第一道防线，一定要熟练使用安全防范器械。”近日，中卫市公安局兴仁派出所联合环境资源与食品药品犯罪侦查支队、教

育局、市场监督管理局等部门，对校园周边开展进行安全检查，及时消除各类安全隐患。

在护航未成年人成长的过程中，中卫市公安局以“浸润式普法”推动法治意识入脑入心，组织各警种深入开展各类校园安全教育宣讲活动。结合相关法律法规、典型案例等，通过案例剖析、法条解读、警示教育等多种形

式，围绕防范校园欺凌、网络诈骗、交通事故、溺水风险、规范网络行为、遵守法律法规等多个角度，通过开展专题讲座、发放宣传手册、面对面答疑解惑、情景模拟演练等多种方式开展宣传教育，同步通过中卫公安各级政务新媒体推送各类安全知识短视频，实现法治教育线上线下全覆盖，切实提升学生法治意识，提高自我保护能力。

中宁检察“司法办案+精准普法”守护杞乡安宁

本报通讯员 苗凯凯

电子邮件，脸上洋溢着笑容。

近5年来，检察干警足迹遍布8个枸杞主产乡镇，为500余家经营主体提供“法治体检”，化解枸杞交易纠纷37件。

“原来居住权登记能让老房子住得更安心！”在宁安镇裕民社区，一场别开生面的“田间法庭课”正在上演。检察官用“枸杞苗作教鞭”，以方言土话解读土地流转规范、电子合同效力等实务要点。“以前赊销全凭口头约定，现在手机签合同、明确违约金，心里更踏实了。”种植大户张某展示着新签订的

帮助下，通过支持起诉追回子女拖欠的赡养费后说：“这法典真是咱们老年人的‘护身符’！”

近5年来，中宁县人民检察院办理的支持起诉案件中，70%涉及农民工讨薪、老年人维权等民生问题，共帮助弱势群体追回薪资200余万元。

“此次民法典宣传活动形式新颖、内容丰富，不仅增强了学生的法治意识，也为构建平安和谐校园奠定了坚实基础。”一名学校负责人说道。检察官结合学生年龄特点和实际需求，用通俗易懂的语言讲解民法典的重要意

义和主要内容，围绕未成年人权益保护、校园安全、网络行为规范、预防校园欺凌等热点问题，通过真实案例以案释法，引导同学们树立了正确的法律观念。

中宁县人民检察院将深化新时代“枫桥经验”检察实践，构建“精准滴灌+全域渗透”的民法典宣教体系，持续擦亮“卫宁护杞”特色品牌，以法治之力解民生之忧、护产业之兴、筑治理之基，让民法典的温暖光芒照亮杞乡每个角落，真正成为守护群众美好生活坚实的盾牌。

新时代平安中卫法治中卫

系列报道

中宁县检察院举办专题培训 解读“三个规定”强化干警纪律意识

本报讯（通讯员 贺丽丽）近日，中宁检察院组织全体干警开展“解读‘三个规定’，坚守司法初心”专题培训，旨在强化干警纪律意识，规范司法行为，筑牢司法公正防线，保障依法独立公正行使检察权。

培训紧扣“三个规定”核心内容展开。数据专员借助检察干警违反“三个规定”典型案例与检察机关执行“三个规定”填报系统，生动阐述其出台背景与重大意义。通过细致剖析政策红线，正负面清单、填报范围及责任追究机制，让干警深刻领悟“逢问必录”的政治责任，从思想根源上杜绝“关系案”“人情案”“金钱案”。

培训直面干警落实“三个规定”时的痛点、难点，针对“不会填、不敢填、不愿填、不规范”等问题，以现场演示的方式，清晰界定填报情形、时限、漏填补报及保密要求，为干警精准扫黑除恶提供保障。

培训紧扣“三个规定”核心内容展开。数据专员借助检察干警违反“三个规定”典型案例与检察机关执行“三个规定”填报系统，生动阐述其出台背景与重大意义。通过细致剖析政策红线，正负面清单、填报范围及责任追究机制，让干警深刻领悟“逢问必录”的政治责任，从思想根源上杜绝“关系案”“人情案”“金钱案”。

柔远司法所组织镇村干部旁听庭审

本报讯（通讯员 黎雪 赵颖）近日，沙坡头区司法局柔远司法所组织镇村干部20多人到柔远法庭旁听一起村委会作为当事人的合同纠纷案件庭审。

此次庭审适用简易程序审理某农业公司与某村委会合同纠纷一案。庭审现场，原被告双方围绕合同条款解释、违约责任认定等焦点问题进行了充分举证、质证以及辩论，法官通过细致的法庭调查和严谨的法律分析，让旁听人员直观感受到合同条款漏洞、履约监管缺位带来的法律风险。

“没想到一份看似简单的合同会引发这么大争议，合同审查的每一个环节都马虎不得！”一位村干部在庭审后感慨道。

庭审结束后，柔远司法所联合柔远法庭开展以案释法，法庭庭长结合案件事实，重点解读了民法典合同编相关条款，指出涉案合同存在权责不清、变更程序不规范、风险预判不足等问题，还结合近年办理的类似案例，从合同起草、审核、履行全流程提出风险防范建议。司法所负责人表示，村委会作为基层自治组织，既是公共事务管理者，也是民事活动参与主体，在签订合同过程中必须强化法律意识，充分利用好村（社区）法律顾问，严格落实合法性审查制度。

平安石嘴山

石嘴山市检察机关

扩大普法覆盖面培育法治新风尚

本报讯（记者 张建兴 通讯员 王宝庆 张晨玉 周慧婷）为扩大民法典宣传覆盖面，进一步加深群众对民法典的认识和理解，增强群众懂法、尊法、守法意识，引导群众形成办事依法、遇事找法、解决问题用法的良好法治环境，近日，石嘴山市人民检察院民事行政检察部干警深入大武口区长城街道健民社区举办民法典讲座。

讲座中，主讲人选取典型案例，采

用“案例+法条+解答”的方式，用通俗易懂的语言介绍了民法典相关法条，积极引导群众运用民法典维护自身合法权益，向在场参加讲座群众发放了民法典、未成年人保护法、信访工作条例宣传手册及《致家长的一封信》等300余份宣传材料。

据悉，在第5个民法典宣传月来临之际，石嘴山市检察机关结合工作实际，制定了系列宣传活动方案，并于5月7日正式启动民法典宣传月系列

活动。民法典作为新中国成立以来的第一部以法典命名的法律，被誉为“社会生活的百科全书”，其内容涵盖了民事活动的方方面面，与人民群众的日常生活息息相关。自2021年1月1日正式施行以来，民法典在维护人民群众合法权益、促进社会公平正义、保障经济社会健康发展方面发挥了重要作用。民法典宣传月系列活动将以“‘典’亮生活，守护美好”为主题，结合线上线下多种宣传渠道，通过法律知识

讲座、法律咨询服务、宣传资料发放、新媒体平台宣传等方式向群众普及法律知识，增强群众的法律意识和自我保护能力，力求实现普法宣传的全覆盖和精准化。

“石嘴山市检察机关将继续以民法典宣传为契机，进一步加强与社会各界的合作，共同营造学法、守法、用法的良好社会氛围，助推法治石嘴山市建设迈上新台阶。”石嘴山市人民检察院民事行政检察部负责人说。

“石嘴山市检察机关将继续以民法典宣传为契机，进一步加强与社会各界的合作，共同营造学法、守法、用法的良好社会氛围，助推法治石嘴山市建设迈上新台阶。”石嘴山市人民检察院民事行政检察部负责人说。

“通过此次宣传活动不仅让群众更加了解法律知识，掌握了保护自身权益的方法，更让群众感受到了法治温度。”社区主任表示。

“通过此次宣传活动不仅让群众更加了解法律知识，掌握了保护自身权益的方法，更让群众感受到了法治温度。”社区主任表示。